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EXEMPLO

Para a série que serviu de exemplo no
§ 2 tem-se

-S

1/(3+='-‘)2,

(m + 8)2 j

Como f(z)= é aqui

71(0) = ~—, POy et

a6
120 o 1
o= [ e =

e portanto ]
1 ]! el A
12 8 720 &6
= 0,125 + 0,0078125 + 0,0003255
— 0,0000010 + ... =0,1331370,
S = Sy + By = 1,9956349 + 0,1331370
== 2,128772

Verificar-se-a recalculando § a partir de
8jo + Ryp, por exemplo.

5. Outros métodos.

Caso y = D, a;a’ convirja lentamente
para x = &', pode procurar-se uma equacio
diferencial (linear) que y satisfaca e obter,
por métodos numéricos, o valor y(z') da
sua solucio particular que obedega as condi-
¢des iniciais

¥y0)=ay, ¥ (0) =0y, y"(0)=2ay, -

Por exemplo,

a? b

Yy=x——

2 3

é a solugiio de
( +m)i§f_ =
adx

para a qual y(0)=
Outros métodos de céilculo de soma de
séries encontram-se nas referéncias [3] a [6].
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Um adendo a ¢«uma demonstracdo por indugdo finita»

por Ruy Madsen Barbosa

Lemos no n.° 53, am interessante artigo
do senhor H. SiLva Loso, onde prova pela
indugdo finita as férmulas:

1) zp( )=n.2-~r

=0

e

Acreditando fornecer um adendo positive
ao trabalho citado, ouso acrescentar a de-
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monstracio de ¥ (n) = 2", também por

P
inducido finita, e efectuar uma modificacio

na demonstragio da primeira férmula, tor-
nando-a mais rapida com o uso do simbolo
somatério.

Vejamos :

Admitamos, por hip6tese, que seja verda-

deira a formula para =: é (n) =2,
P

»=0
Verifiquemos a validade para n_~\i- G
n+l g 41 n+1 (n S 1)
+1.
pz-'o( p ) pza‘1 P
Apliquemos a férmula de STIFEL:

305 )-2[G)+(I)]+

0 p
R TS TR

1 1
)+

5 =$ (p) * 'il (pi

Tomando p — 1=/ no segundo somato-
rio temos :

iodned) n-{—l) 5 (n) S m
e + V( >+1

%( P ? r/ T \k

ou

ntl n-{-l) s (n) i (n) " (n)

- 1.9 =2
%( p )78 )TEL o
e lembrando a hipétese podemos escrever :

n+1 1
2 (ﬂ+ ) 2 .28 = 2nH c. q. d.

Basta, portanto, verificar a veracidade da
férmula para n=1, o que de facto se ve-
rifica, pois:

2()=(0)+(3)-1+1-s

que confere com resultado obtido pela fér-
mula :

%(:)=21=2.

Vejamos a modificagio para 3] p (n) :
0 p

n

Admitamos que 3 p ( “) -
0 L

hipé6tese, valida para o nimero n, provemos
que desta hip6tese resulta valida para n-+1:

"oﬁlp (n;{;l) ='$1P (n—;l) A

Aplicando a férmula de STIFEL
30030 -3[C)+ ()]
2 =3r () + e+ 0( 1)+

+,$Ip (pjl)

n 21, por

Trocando no segunde somatério p—1
por k teremos:

$e(5) =30 () +3e+n ()

o B () Ee()
+2 (1)

ou =2.$p(;)+2",

e considerando a hipétese temos
L n -+ 1
SN SYRRERTE
0 P

ou finalmente :

nchl (11 +1

3 p )=2"(n+1) c. q. d.
0 p

Completa-se a demonstragiio verificando-se
a validade da férmula para 2 = 1.



